

# Τι χρωστάει το δημόσιο σε αγρότες Ωφειλές 7ετίας που φτάνουν 400 εκατ. ευρώ

Παλιές εξισωτικές, αποζημιώσεις ΕΛΓΑ, δικαιώματα από μεταβιβάσεις και διορθώσεις ενιαίας ή προγραμμάτων

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΔΟΥΣΚΑ  
douska@agronews.gr

Χιλιάδες αγρότες και κτηνοτρόφοι έχουν ανοιχτά μέτωπα με τον Οργανισμό Πληρωμών για υποθέσεις που μπορεί να μην θεωρείται από τους αρμόδιους ότι χρίζουν άμεσες διευθετήσεις, όμως στους ίδιους έχουν αφήσει... τρύπες, που κρατούν ακόμα και μια επταετία. Και μπορεί τα «μεγάλα πακέτα» πληρωμών, που αφορούν και τη μεγαλύτερη μερίδα του αγροτικού κόσμου να έχουν τυπικά τακτοποιηθεί σε συνεννόηση της Δομοκού με τους επιτελείς της πλατείας Βάθη, με μικρές μόνο «παραφωνίες», πιθανότατα και μεμονωμένες σε κάποιες περιπτώσεις, ωστόσο υπάρχουν εκκρεμότητες πληρωμών, που παραμένουν «ξεχασμένες» και από το 2013.

Μεταξύ αυτών οι περιβόητες παλιές εξισωτικές, οι καθυστερήσεις και τα υπόλοιπα από αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ και ΠΣΕΑ που μάταια περιμένουν ακόμα οι πληγέντες παραγωγοί, τα απλήρωτα δικαιώματα από μεταβιβάσεις, αλλά και διορθώσεις επί της ενιαίας ενίσχυσης ή προγραμμάτων παλαιότερων ετών για αγρότες που ήταν στον έλεγχο και έχουν υποβάλει τα προβλεπόμενα συμπληρωματικά στοιχεία.

Στα θέματα που έχουν απασχολήσει τα αρμόδια κυβερνητικά κλιμάκια είναι και η εξόφληση των υποχρεώσεων του ΕΛΓΑ για το 2019. Σύμφωνα με πρόσφατο έγγραφο του υπουργού Μάκη Βορίδη, «το προϋπολογιζόμενο ποσό αποζημιώσεων του 2019 ανέρχεται στα 180 εκατ. ευρώ, ενώ έχουν ήδη γίνει τρεις πληρωμές, την 23η/12/2019, 31η/1/2020 και την 06η/3/2020 συνολικού ύψους 48.340.000 ευρώ». Αυτό σημαίνει ότι εκκρεμούν ακόμα περί τα 130 εκατ. ευρώ για την περσινή χρονιά. Επ' αυτού έχει τεθεί μετ' επιτάσεως ζήτημα επιστροφής στον ΕΛΓΑ ποσού 50 εκατ. ευρώ που είχε μεταφερθεί σε λογαριασμό της Τράπεζας της Ελλάδος την άνοιξη του 2015, το οποίο ουδέποτε επέστρεψε στα ταμεία του Οργανισμού.

**“**  
**Πετρέλαιο**  
**Σε εκκρεμότητα**  
**βρίσκεται ως γνωστόν**  
**και η τελευταία καταβολή**  
**για το αγροτικό**  
**πετρέλαιο του 2016**



## 1 Εξισωτικές αποζημιώσεις του 2013 - 2014

Καμία εξέλιξη δεν υπάρχει ακόμα στο θέμα των εξισωτικών αποζημιώσεων του 2013 και 2014, οι οποίες ή δόθηκαν μειωμένες στους παραγωγούς ή δεν καταβλήθηκαν καθόλου. Και μπορεί κάποια στιγμή να ανοίξει η συζήτηση, μετά και την αίσια εξέλιξη με την επιστροφή ποσού περί τα 300 εκατ. ευρώ, με αφορμή τη δικαίωση της χώρας μας σχετικά με τον ορισμό του μόνιμου βοσκότοπου για τα έτη 2009-2011, ωστόσο ακόμα δεν έχει διευθετηθεί κάτι. Μάλιστα, να σημειωθεί ότι η χώρα μας έχει ασκήσει προσφυγή για το ζήτημα του ορισμού των μόνιμων βοσκότοπων και για τα έτη 2012-2013 και 2014, για τα οποία ωστόσο δεν έχει εκδοθεί απόφαση. Το θέμα βέβαια είναι, σύμφωνα με απάντηση της υφυπουργού Φωτεινής Αραμπατζή σε ερώτηση 38 βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, ότι «η δικαίωση μιας προσφυγής δεν συνεπάγεται αυτόματα δυνατότητα συμπληρωματικής πληρωμής μίας ενίσχυσης παρελθόντος έτους, δοθέντος ότι τούτο προϋποθέτει απόφαση της ΕΕ, που να το επιτρέπει. Ακόμη και στην περίπτωση αυτή όμως, επισμαίνεται ότι: α) πληρωμές ετών από το 2019 και πριν, δεν μπορούν να πραγματοποιηθούν μετά την 30.06.2020, παρά μόνο αν υπάρξει απόφαση της ΕΕ και β) οι εκκρεμότητες του 2013 έχουν μεταφερθεί στο τρέχουσα Προγραμματική Περίοδος ως ανειλημμένες υποχρεώσεις και δεν δύναται να μεταφερθούν στην επόμενη».

## 2 Νέοι Αγρότες του 2014

Απλήρωτοι και στην αναμονή είναι ακόμα και οι Νέοι Αγρότες του 2014. Μάλιστα, σύμφωνα με τους ίδιους τους δικαιούχους, έχουν κληθεί να καταθέσουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά –σε κάποιες περιπτώσεις και παραπάνω από μία φορές- έχουν περάσει από έλεγχο, αλλά ακόμα δεν έχει πιστωθεί στους λογαριασμούς τους η τελευταία δόση.

## 3 Β' δόση Νέων Αγροτών που δεν έχουν κάνει μαθήματα

Σε εκκρεμότητα, λόγω της εξαρσης του κορωνοϊού, είναι και οι περίπου 12.325 ωφελούμενοι Νέοι Γεωργοί από τις περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Αττικής, Δυτικής Ελλάδας, Ηπείρου, Θεσσαλίας, Ιονίων Νήσων, Κεντρικής Μακεδονίας, Κρήτης, Νοτίου Αιγαίου, Στερεάς Ελλάδας, των οποίων οι πράξεις εντάχθηκαν στο πλαίσιο της 1ης πρόσκλησης (έτος 2016) και της 2ης πρόσκλησης του Υπομέτρου 6.1 (έτος 2018), που περιμένουν να κάνουν τα μαθήματα του ΕΛΓΟ για να λάβουν τη δεύτερη δόση (30%). Αν ο ΕΛΓΟ δρομολογούσε τη διαδικασία, όπως είχε αρχικά προγραμματιστεί, μέχρι τέλος του έτους, οι δικαιούχοι θα είχαν πληρωθεί, ωστόσο λόγω των αναστολών των μαθημάτων, τίποτα δεν είναι βέβαιο ακόμα.

## 4 Χαμένες αποζημιώσεις ΕΛΓΑ για μη «τακτοποιημένους»

Ολοένα και περισσότεροι αγρότες ζητούν να προχωρήσει ο συμψηφισμός εισφορών με αποζημιώσεις ώστε να μην χάνονται αποζημιώσεις για ζημιές τωρινές ή και παλιότερες από παραγωγούς που δεν έχουν τακτοποιήσει τις εισφορές για τη νέα περίοδο.

## 5 Αποζημιώσεις για αμύγδαλα του 2017 στη Λάρισα

Άγνωστος παραμένει ο τρόπος με τον οποίο η πολιτική ηγεσία θα διευθετήσει το ζήτημα των αποζημιώσεων που αφορούν την ακαρίπια αμυγδαλιές στη Λάρισα του 2017 μέσω ΠΣΕΑ. Το θέμα είχε προκαλέσει από τότε έντονες αντιδράσεις, δεδομένου ότι στο νομό Λάρισας οι επικρατούσες καιρικές συνθήκες επηρέασαν την επίσημη παραγωγή των δέντρων. Ωστόσο στο πρόγραμμα που ανακοινώθηκε στα τέλη του 2018 οι αμυγδαλοπαραγωγοί διαπίστωσαν ότι στις επιλέξιμες Περιφέρειες δεν περιλαμβάνεται η Λάρισα, παρά το ότι οι ζημιές σε επίπεδο Π.Ε. για το 2017, ξεπερνούν το 30% από το μέσο όρο παραγωγής των τριών τελευταίων ετών όπως απαιτεί ο Κανονισμός.

## 6 ΠΣΕΑ σε καπνά Σερρών για το 2016 και 2017

Απλήρωτα και ξεχασμένα παραμένουν τα ΠΣΕΑ του 2016 και του 2017 στο νομό Σερρών. Εκατοντάδες καπνοπαραγωγοί υπέστησαν ζημιά από τις βροχοπτώσεις τους μήνες Μάιο-Ιούνιο (μεταφύτευση) του 2016, σε συνδυασμό με τις ξηροθερμικές συνθήκες και την ανομβρία, που ακολούθησαν και οδήγησαν στην ξήρανση των καπνοσφύτων. Κι ενώ τότε οι καλλιεργητές ζήτησαν κατ' εξαίρεση αποζημίωση από τον ΕΛΓΑ, τελικά «παραπέμφθηκαν» στα ΠΣΕΑ, μια χρονοβόρα διαδικασία, η οποία θα μπορούσε να προχωρήσει μόνο αν η μείωση της παραγωγής σε επίπεδο νομού ξεπερνούσε σε ποσοστό το 30%. Κάτι, το οποίο ως σήμερα «εγκλωβίζει» την περαίωση της πληρωμής.

## 7 Αποζημιώσεις 10ης Ιουλίου στην Ημαθία

Για μεγάλη εκκρεμότητα όσον αφορά τις αποζημιώσεις ΕΛΓΑ κάνουν λόγο οι παραγωγοί της Ημαθίας οι οποίοι παραμένουν απλήρωτοι από τις ζημιές που προκάλεσε στις καλλιέργειες η κακοκαιρία της 10ης Ιουλίου, παρά τις όποιες υποσχέσεις από κυβερνητικά στελέχη για συντόμηση των διαδικασιών και αποπληρωμής των παραγωγών.

## 8 Εκκρεμότητες επιδοτήσεων λόγω ελέγχων

Εκκρεμεί καταβολή των καθυστερούμενων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ από τους διασταυρωτικούς ελέγχους περασμένων ετών, ακόμα και από το 2013 και το 2014. Παρά το ότι έχουν γίνει όλοι οι σχετικοί έλεγχοι, δεν έχει γίνει η καταβολή στους δικαιούχους.

## 9 Παραγωγοί σε έλεγχο το 2016

Υπάρχουν περιπτώσεις παραγωγών, οι οποίοι ήταν στον έλεγχο το 2016, δεν πληρώθηκαν όσα δικαιούνταν μαζικά παρ' όλα αυτά δεν πληρώθηκαν για τα επόμενα έτη 2017 και 2018, ούτε την ενιαία ενίσχυση ούτε την εξισωτική αποζημίωση.

## 10 Παραγωγοί σε έλεγχο που δικαιώθηκαν

Εκτός από την περίπτωση των παραγωγών που ήταν σε έλεγχο το 2016, υπάρχουν και αντίστοιχες περιπτώσεις δικαιούχων, οι οποίοι τη μία χρονιά ήταν στον έλεγχο και την επόμενη δεν έλαβαν τις επιδοτήσεις τους της ενιαίας ενίσχυσης, αν και είχε διευθετηθεί ο έλεγχος.

## 11 Βιολογικά 2019

Απλήρωτοι σε Ηλεία και Αχαΐα παραμένουν κάποιοι δεκάδες αγρότες και κτηνοτρόφοι όσον αφορά το πρόγραμμα της Βιολογικής Γεωργίας και Κτηνοτροφίας του 2019. Η προκαταβολή δόθηκε τον Οκτώβριο, ωστόσο μερίδα αγροτών των δύο αυτών νομών δεν έλαβαν χρήματα. Σε επόμενη φάση τέθηκε μια πιθανή εμβόλιμη πίστωση προκειμένου να διευθετηθούν κάποιες περιπτώσεις, ωστόσο η πρόταση αυτή τελικά δεν προχώρησε, με αποτέλεσμα να δρομολογείται τώρα η εξόφληση, όπως ορίζει ο κοινοτικός κανονισμός στα τέλη Ιουνίου.

## 12 Εθνικό Απόθεμα του 2019

Εκκρεμότητες υπάρχουν και όσον αφορά το Εθνικό Απόθεμα του 2019. Υπάρχουν καταρχήν αγρότες και κτηνοτρόφοι, οι οποίοι δεν έχουν πληρωθεί καθόλου, πιθανότατα λόγω μη υποβολής των δικαιολογητικών. Επιπλέον, μερίδα παραγωγών, που προχώρησε σε ενστάσεις περιμένει ακόμα τα αποτελέσματα.

**Καταθέστε τη δική σας περίπτωση αν ανήκετε στους «απλήρωτους»**

ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ



### Να μην κατάσχονται αποζημιώσεις για μέτρα εξυγίανσης ζωικού κεφαλαίου

Την ώρα που οι εκκρεμότητες του ΕΛΓΑ απέναντι στους παραγωγούς σχετικά με τις αποζημιώσεις, που κρατούν στην καλύτερη περίπτωση περίπου ένα χρόνο, κώρα τις εκκρεμότητες παλαιότερων ετών που ακόμα δεν έχουν ακόμα επιλυθεί, οι Κτηνοτροφικοί Σύλλογοι Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης θέτουν το ζήτημα της κατάσχεσης των ποσών των αποζημιώσεων που δικαιούνται. Πρόκειται για το θέμα των ειδικών αποζημιώσεων που προκύπτουν μετά από την υποχρεωτική εφαρμογή μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου και την εύλογη ανάγκη οι αποζημιώσεις αυτές να είναι ακατάσχετες. Μάλιστα, οι κτηνοτρόφοι ζητούν η είσπραξη των αποζημιώσεων αυτών να μην προϋποθέτει την προσκόμιση ασφαλιστικής και φορολογικής ενημερότητας, καθώς σε πλείστες περιπτώσεις οι αποζημιώσεις αυτές ανακύπτουν μετά από οικονομική καταστροφή ή τεράστια οικονομική ζημία των εν λόγω δικαιούχων.

Η επιστολή του Νίκου Δημόπουλου, προέδρου του Συνδέσμου Κτηνοτρόφων Καβάλας, μεταξύ άλλων, αναφέρει τα εξής: «Κύριε υπουργέ, ζητάμε την άμεση παρέμβασή σας για την επίλυση του θέματος, όσον αφορά τις δυσχερείες που προκύπτουν κατά την καταβολή των αποζημιώσεων και καταθέτουμε για δεύτερη φορά τη δική μας άποψη - πρόταση, η οποία συνοψίζεται στα εξής:

1. Οι αποζημιώσεις από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου, καταβάλλονται στους δικαιούχους με αποκλειστικό σκοπό την διασφάλιση σε αυτούς των αναγκαίων κεφαλαίων για την αντικατάσταση του ζωικού πληθυσμού που θανατώνεται κατά την εφαρμογή των ως άνω αναγκαστικών μέτρων.
  2. Ο συμψηφισμός των αποζημιώσεων που αναλογούν στους δικαιούχους ή και η αλλαγή του προορισμού των ποσών, προκειμένου να πληρωθούν οφειλές προς το Δημόσιο, στα ασφαλιστικά ταμεία ή και σε τρίτους πιστωτές των δικαιούχων μέσω κατασκέσεων των καταβαλλόμενων ποσών ή των τραπεζικών λογαριασμών τους οποίους τα εν λόγω ποσά κατατίθενται, οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια α) Στην άμεση οικονομική καταστροφή των εκμεταλλεύσεων που έχουν συμμορφωθεί (υποβαλλόμενες στις σχετικές δυσβάσταχτες δαπάνες) με τα μέτρα εξυγίανσης.
  - β) Στη μείωση του ζωικού κεφαλαίου, αφού καθιστά οικονομικά αδύνατη την αντικατάστασή του.
  - γ) Στη μεσοπρόθεσμα υπονόμευση της δημόσιας υγείας, εξαιτίας της απροθυμίας και αδυναμίας που οι υπόχρεοι στην εφαρμογή τους εκμεταλλεύσεις θα επιδείξουν, για τη συμμόρφωση τους σε ανάλογα μέτρα στο άμεσο και στο απώτερο μέλλον.
- Παρακαλούμε να βρείτε άμεσα, σε κάθε επιβαλλόμενη νομοθετική ή κανονιστική ρύθμιση, προκειμένου να καταβληθούν κατ' εξαίρεση, στους δικαιούχους, οι προβλεπόμενες αποζημιώσεις και ενισχύσεις που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου, για τα έτη από το 2019 και μετά. Επίσης να επιστραφούν αναδρομικά, τα ποσά που παρακρατήθηκαν για λογαριασμό ουσούδητο φορέα από τους δικαιούχους, των οποίων έχει πραγματοποιηθεί η πληρωμή, πριν τη νομοθετική σας παρέμβαση».